



责任编辑:蓝旭  
版式设计:玉花

出版单位:每周文摘报社  
主管单位:福建日报社  
主办单位:每周文摘报社  
协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221  
投稿邮箱:fujianwsb@126.com

# 福建卫生报

## 国务院联防联控机制综合组发布《通知》

# 疫情防控“新十条”出台 无症状和轻症可居家隔离



国务院联防联控机制12月7日在北京召开新闻发布会,介绍进一步优化落实疫情防控措施有关情况。

再对跨地区流动人员查验  
核酸检测阴性证明和健康  
码,不再开展落地检。  
③优化调整隔离方

式。具备居家隔离条件的  
无症状感染者和轻型病例  
一般采取居家隔离。

④落实高风险区“快封  
快解”。连续5天没有新增感  
染者的高风险区及时解封。

⑤保障群众基本购药  
需求。药店要正常运营,不  
得随意关停。

⑥加快推进老年人新  
冠病毒疫苗接种。

⑦加强重点人群健康  
情况摸底及分类管理。摸  
清辖区内患有心脑血管疾  
病、糖尿病等疾病的老年人  
及其新冠病毒疫苗接种情

况。

⑧保障社会正常运转  
和基本医疗服务。非高风  
险区不得限制人员流动,不  
得停工、停产、停业。

⑨强化涉疫安全保  
障。严禁以各种方式封堵  
消防通道、单元门、小区门,  
确保群众看病就医、紧急避  
险等外出渠道畅通。

⑩进一步优化学校疫  
情防控工作。没有疫情的  
学校要开展正常的线下教  
学活动,有疫情的学校要精  
准划定风险区域。

(健康中国)

## 进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施解读

12月7日,国家卫健委  
官网发布《关于进一步优化  
落实新冠肺炎疫情防控措施  
的通知》解读问答。

### 一、通知出台的背景是 什么?主要内容是什么?

新冠肺炎疫情发生以  
来,党中央、国务院始终把  
人民群众生命安全和身体  
健康放在第一位,根据病毒  
变异特征和疫情发展形势,  
坚持稳字当头、稳中求进,  
走小步、不停步,因时因势  
优化完善防控措施。二十  
条优化措施公布实施后,  
我们密切跟踪各地实施效  
果,结合近期各地疫情应  
对过程中积累的有益经验,  
针对存在的突出问题,组  
织研究提出了十条针对性  
措施,进一步优化感染者  
和密切接触者隔离、核酸  
检测等措施,进一步强化  
高风险区“快封快解”,  
疫苗接种,学校防控,  
涉疫安全保障,群众就  
医、用药和基本生活保  
障,社会正常运转维持等  
要求,持续提高防控的科  
学精准水平,最大程度保  
护人民

群众生命安全和身体健  
康,最大限度减少疫情对  
群众生产生活秩序和经  
济社会发展的影响。

### 二、《通知》对于风险 区域的划定做了哪些规 定?出于怎样的考虑?

《通知》要求科学精  
准划分风险区域,按楼  
栋、单元、楼层、住户  
划定高风险区,不得随  
意扩大到小区、社区  
和街道(乡镇)等,通  
过流调精准判定风险  
区域,进一步减少封  
控人员数量。同时  
要求,不得采取各种  
形式的临时封控,更  
不能随意采取“静  
默”管理。各地在  
疫情处置过程中,  
应快速管控密切接  
触者,无社区传播  
风险情况下可不划  
定高风险区。

### 三、《通知》对核酸 检测进行了哪些进 一步优化?出于 哪些考虑?

核酸检测要聚焦于  
感染风险高的区域  
和人员,不按行政  
区域开展全员核  
酸检测,进一步  
缩小核酸检测  
范围、减少频  
次。根据防疫

工作需要,可开展  
抗原检测。应  
按照二十条优  
化措施有关规  
定,对与入境  
人员、物品、  
环境直接接触  
的人员,集中  
隔离场所工作  
人员,定点医  
疗机构和普通  
医疗机构发  
热门诊医务  
人员,及商场  
超市、快递、  
外卖等从业  
环境人员密  
集、接触人  
员频繁、流  
动性强的高  
风险岗位从  
业人员开展  
核酸检测,  
其他人员愿  
检尽检。

考虑到养老院、福  
利院、托幼机  
构、中小学  
等是老年人  
、幼龄儿童  
等特殊人  
群集中的场  
所,一旦传  
染源引入,  
易发生聚  
集性疫情,  
发生重症  
风险较高。  
因此进入  
养老院、福  
利院、托  
幼机构、  
中小学需  
提供核酸  
检测阴性  
证明,防止  
传染源引  
入。医疗  
机构内就  
诊人群复  
杂、流量  
大、空间  
密闭,一  
旦传染源  
引入,易  
造成疫  
情传播  
和院内感  
染发生,  
影响医  
疗机构正  
常运转  
和群众  
正常就  
医。因  
此,进  
入医  
疗机  
构就  
诊时  
需提  
供核  
酸  
检  
测  
阴  
性  
证  
明,  
但医  
疗机  
构

不得以没有核酸  
检测阴性证明  
推诿、拒诊急  
危重症患者。  
重要机关、  
大型企业及  
一些特定场  
所可由属地  
自行确定防  
控措施,保  
证社会正  
常运转,维  
护正常的  
生产生  
活秩序。

出现疫情后,  
各地应根据  
疫情形势  
和流调研  
判情况,  
评估不同  
区域疫情  
风险大小,  
分级分类  
确定核酸  
检测的范  
围和频次,  
提升核酸  
筛查质量  
和效率。

### 四、《通知》对感 染者和密切接 触者的隔离方 式进行了调整, 出于怎样的考 虑?

奥密克戎变异  
株致病性明  
显减弱,经  
临床观察,  
感染后大  
多为无症  
状感染者  
和轻型病  
例,无需  
特殊治  
疗。具备  
居家隔离  
条件的无  
症状感染  
者和轻型  
病例,可  
以居家  
隔离,加  
强健康  
监测,病  
情加重  
的及时  
转定点  
医院治  
疗。具  
备居家  
隔离条  
件的密  
切接触  
者居家  
隔离5  
天,加  
强居家  
隔离管  
理,做  
好健康  
监测  
并按  
规定

完成核酸  
检测。对  
感染者  
和密切  
接触者  
隔离方  
式的调  
整,充分  
体现了  
我国疫  
情防控  
始终坚  
持人民  
至上、  
生命至  
上的原  
则,根据  
病毒变  
异特征  
和疫情  
发展形  
势因时  
因势动  
态优化  
完善防  
控措施。

### 五、《通知》要求 高风险区应 落实“快封 快解”,出 于怎样的考 虑?

按照第九版  
防控方案  
和二十  
条优化  
措施有  
关要求,  
发现感  
染者后,  
尽快划  
定高风  
险区、  
排查管  
控风险  
人员,及  
时阻断  
社区传  
播,做  
到“快  
封快解”。  
如连续  
5天没  
有新增  
感染者  
的高风  
险区,要  
及时解  
封,避免  
长时  
间封控,  
减少因  
疫情给  
群众带  
来的不  
便。如  
封控后  
高风险  
区发现  
的新增  
感染者  
为严格  
落实居  
家隔离  
管理  
阳性人  
员的同  
住人员  
、密切  
接触者  
或其同  
住人员,  
经评估  
后无家  
庭外的  
社区传  
播风险,  
不影响  
高风险  
区的解  
封时间。

(下转10版)